

# 一项保险创新为何能够惠及山东省2000万老人?

# “银龄安康工程”山东经验探秘

2015年3月，东营河口的75岁老人陆化文(化名)在家打扫卫生时，因地面湿滑不小心摔倒，造成股骨骨折，在当地人民医院住院20天左右。这次意外对本就经济不宽裕的家庭造成了一定的压力，家人突然想到曾通过村委投保了中国人寿银龄安康保险，当地中国人寿公司接到报案后，立即展开调查，经调查出险情况属实，及时将医疗保险金共计7000元支付给陆化文老人，老人激动地说：“感谢政府和保险公司，感谢银龄安康！”

本报记者 周爱宝

## 背景 >>

让老人受益的“银龄安康工程”，是山东省老龄办与中国人寿山东省分公司联合推出的一项为老年人提供意外伤害风险保障的惠民工程，是中国人寿山东分公司配合地方政府完善社会保障体系、服务经济社会发展、充分发挥社会管理职能的重大举措。

老年人摔倒“扶不扶”，这个话题曾占据了媒体的重要位置。这也从另一个侧面反映了老年人的现状——他们由于肢体、听觉、视觉、体力等方面的衰退，日常生活中遭受交通事故、意外跌伤、火灾等意外伤害的几率要高于其他年龄群体。美国的一项统计数据显示，在每三位老年人中平均会有一位因遇到意外而摔伤，而这一个人

## 老年人意外伤害频频 银龄安康为他们遮风避雨

中会有一半因意外摔伤而危及生命。山东是人口大省，也是进入老龄化行列较早的省份。数据显示，截至2014年底，全省60岁以上老年人口达1800万，占全省人口总数的18%。据预测，到2020年，全省老年人口比例将达到22%左右。届时，5个山东人中就有1个60岁以上的老人。可以说，我省人口老龄化的形势非常严峻。

一方面是老龄化加剧，另一方面老年人经济收入相对较少，日常还需要在保健、医疗、护理等方面承担较高支出，因此承受意外风险的能力会更弱。老人一旦发生意外伤害，他们承受的不仅是身体上的疼痛、生活上的不便，同时还有经济上的压力。由

于目前我国社会保障体系不够全面，商业保险中65岁以上老人一直是个保险盲区。老年人的意外风险成为社会关注的焦点、困扰家庭的难点、政府有关部门解决的重点。

针对这一政府关注、社会关心、子女牵挂的社会问题，在山东保监局的指导下，中国人寿山东分公司与山东省老龄办积极调研和探索实践，在2008年底联合推出了以老年人意外伤害组合保险为内容的“银龄安康工程”。该工程充分发挥了商业保险的风险保障和社会管理职能，填补了我省老年人意外伤害保障的空白，保险公司作为一项重要业务创新向社会推出。

## 特色 >>

“银龄安康工程”是指被保险人在日常生活、乘坐公交车及其他交通工具、室内外及公共场所所发生的意外人身伤害，按照投保数额予以相应赔偿的一种小额险种，保险期限为1年，投保对象为全省50岁以上的中老年人。保障范围包括在保险期间内被保险人遭受意外伤害导致身故、身体伤残及支出的合规医疗费用，包括在家、老年公寓、公园广场

## 花费少，参保覆盖率高 真正实现小保费、大保障

等公共场所、外出旅游(国内)及乘坐公交车等交通工具中发生的磕碰、摔伤、车祸等意外伤害，其中意外伤害医疗费用包括门诊(急)诊和住院费用。

“银龄安康工程”实施九年来，全省各级老龄工作部门和中国人寿保险公司各分支机构密切配合、通力协作，“银龄安康工程”覆盖面不断扩大，目前已达到了将近40%的承保面，而且公

司的经营成本不断降低，已形成了良性循环，真正实现了“小资金，大保障”。截至2015年底，全省“银龄安康工程”累计参保人数2785万人次，累计风险保额3285亿元，赔付人次14.07万人，赔付金额3.35亿元。伴随着惠及面持续拓宽，有效减轻了因意外伤害给老年人及其家庭带来的经济负担，切实发挥出养老保障“安全网”的作用。

## 现状 >>

“银龄安康工程”实施以来，我省各级党委政府给予了高度关注和支持，把实施“银龄安康工程”作为关注民生、服务百姓的重要切入点。各级老龄办也把实施“银龄安康行动”纳入年度工作计划，并作为“敬老文明号”创建和为老年人服务的重要内容。有的地市纳入经济社会发展规划，有的地市列入政府为民办实事项目，有的地市作为老龄工作绩效考核的重要指标，

## 政府公司家庭形成合力 共同应对老年人意外风险

使该工程得以迅速高效展开。例如，烟台市以市政府的名义转发实施意见，形成政府主导推动工作的格局；潍坊市政府班子全部出席业务启动仪式，由分管政府领导作动员讲话并安排部署工作；泰安市政府将银龄安康工程作为打造该市“银龄泰山”品牌的重要内容；济宁市把银龄安康工程与打造“孔孟之乡儒孝之源”品牌工程结合起来，形成关爱老龄的新亮点。

据中国人寿山东省分公司团体业务部岳文成总经理介绍：“银龄安康工程能够顺利卓有成效地开展，离不开保监局的正确领导，离不开各级老龄办的密切配合，同时也得益于中国人寿网点设置的广覆盖。”目前，中国人寿在山东已经实现了每个村都有保险业务代理人。足够的网点和人员配备，使得这项业务迅速高效地在齐鲁大地展开。

## 展望 >>

保险的基本功能就是小资金成就大保障。岳文成介绍：“中国保险业新‘国十条’及山东保险‘省六条’的下发，对我们关注老年人意外伤害提出了更高的要求。公司在老年人意外伤害补偿过程中，总体把握了一个原则，哪怕是作为一项社会福利，也要将这个险种经营好，公司不会因为经济效益就降低或放弃对社会的承诺。”

随着这项业务承保面的增加，并根据老年人的现状，中国人寿山东分公司进行了保障功能的追加。他们在调查中发现，老

## 银龄安康山东经验推向全国 成政府关爱老人的好“帮手”

年人特别是广大农村的老年人，年青人都外出打工，老年人独自留在家中，一旦发生意外而住院，这些老年人将会没人护理。针对这种情况，今年中国人寿结合现有的“住院津贴保险”提升了责任保障，每天对住院的老年人补贴20元和30元两个档次的住院津贴，解决了老人面临的护理困难。

银龄安康工程作为一项长远持久的惠民工程，很好地兼顾了社会效益、老年人利益和公司效益三方的关系，是现代保险服务业参与社会管理、服务保障民

生、促进经济提质增效和政府职能转变的重要抓手作用的充分体现。中国人寿总公司和老龄委在总结山东经验的基础上将这项工程推向全国，先后有二十五六个省的政府部门、保险机构来山东学习。

随着参保覆盖的扩大，基层单位每天都能接到老年人的理赔报案。为此，中国人寿组建专职服务队伍，按照当地服务人口规模的一定比例配置专职人员，专项负责承保办理、咨询服务、协助理赔等，成为政府为老人办实事、办好事的有力“帮手”。

## 众人拾柴 保险创新才会火焰高

□周爱宝

2016年6月中旬，记者走进中国人寿山东省分公司，走进山东老龄办，探秘“银龄安康工程”。一组数据让记者感到震惊，一个小小的老年人意外伤害保险，竟然覆盖了这么大的人群：截至2015年底，全省“银龄安康工程”累计参保人数达到2785万人次。

受益者陆化文老人由衷地喊出“感谢政府、感谢国寿！”



众所周知，由于老年人身体机能下降，日常生活中遭遇意外伤害的概率较高，属于高危群体。保险公司对承保老年人意外伤害风险兴趣不大。但是，中国人寿山东省分公司领导班子却早在2008年底决定试水老年人意外险市场，力推这种明显具有社会公益性质的团险品种，是中国人寿作为大型国企主动承担社会责任的体现。做一次好事并不难，难的是坚持做一件事。他们这一做就是8年多，从不被理解，到政府部门热情帮助，到现在成绩斐然。

山东保监局局长孙建宁对中国人寿的做法大加赞赏。他表示，妥善应对老年人意外伤害风险，商业保险机构应该有所作为，而且大有可为，只要我们能够开动脑筋，狠抓创新，切实发挥市场的资源配置作用，就肯定能够找到一个调动各方积极性的途径，进而使商业保险在构建多层次养老保障体系中切实发挥好应有的作用。

有关专家认为，“银龄安康工程”是中国人寿山东省分公司勇于承担社会责任，关注城乡老人民生保障建设，积极应对人口老龄化风潮袭击，探索创新新形势下服务社会老人的新模式。

中国人寿山东省分公司总经理白彬谈到当初力推“银龄安康”工程时主要是基于以下想法，一是探索保险公司如何提高应对人口老龄化的能力。二是力争减轻群众负担，让更多的低收入家庭受益。三是商业保险公司要在养老保障体系建设发挥应有的作用。白彬说，这么多年走下来，应该说取得了初步成效。当前“银龄安康工程”作为制度建设纳入了养老保障体系，引入商业保险参与社会保障，有效地减轻了政府的压力。尤其值得自豪的是，通过实施“银龄安康工程”营造了大力发展老龄事业的社会氛围。特别要感谢政府部门大力推动，感谢旅游、文化、传媒、保健等行业的社会力量参与到老龄事业中来。

记者在采访中了解到，我省不少市地政府把“银龄工程”当做惠民工程来抓，值得点赞！把实施“银龄安康工程”作为关注民生、服务百姓的重要内容摆上议事日程，切实加强组织领导和工作指导。值得一提的是，烟台、潍坊、泰安、济宁等市政府部门结合本地实际，推广中的作法可圈可点，形成关爱老龄的新亮点。

众人拾柴火焰高。继学生平安保险等公益性险种之后，一项针对老年人意外伤害的保险创新，在政府推动、社会参与、中国人寿的具体运作下，这项事业不单惠及了大众，而且实现了盈亏平衡，走向了良性发展的轨道。可以预料，这一创新的成功，必将鼓励更多的保险创新，普惠保险品种将惠及更多的人群！

## 宝眼看金融

Tel: 13505416757 Email: abab669@sina.com  
<http://blog.sina.com.cn/u/1409496210>